

Орский рабочий

Орган Орского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Год издания 40-й № 185

Среда, 18 сентября 1957 года

Цена 15 коп.

К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции (1917 — 1957)

Тезисы Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС и Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС

Введение

Сорок лет тому назад мир был потрясен сообщением о том, что в России рабочие и крестьяне, под руководством партии большевиков во главе с В. И. Лениным, свергли господство капиталистов и помещиков, взяли в свои руки политическую власть. Гром пушек революционного крейсера «Аврора» 7 ноября (25 октября) 1917 годаозвестил начало новой эры в истории человечества, эры крушения империализма и утверждения нового, социалистического общества. Началась та подлинная история человеческого общества, которую гениально предвидели Маркс, Энгельс, Ленин.

Великая Октябрьская социалистическая революция родилась и победила, как мощный, гневный протест трудающихся против империалистической войны, приведшей Россию на грань катастрофы, против господства эксплуататорских классов — капиталистов и помещиков, против национального гнета. Революционный рабочий класс, солдаты, матросы, трудящиеся крестьяне России восстали против гнета и насилия капиталистов и помещиков. Народ вступил в решительную битву за установление нового, справедливого общественного строя — советского, социалистического строя. На весь мир прозвучали первые декреты Октября: Декрет о мире — страстный призыв к борьбе против империалистической войны, к братству трудающихся. Декрет о земле. Постановление Всероссийского съезда Советов об образовании рабочего и крестьянского правительства.

Революции происходили и в прошлом, их пламенем озарены все переломные эпохи истории. Но революции прошлого ограничивались переходом власти от одного эксплуататорского класса к другому, меняясь лишь форма эксплуатации, а эксплуатация оставалась. Господствующие эксплуататорские классы свирепо подавляли попытки трудающихся освободиться от гнета эксплуатации, заливая улицы городов и сел кровью рабочих и крестьян. Была расстреляна Парижская Коммуна, впервые в истории поднявшая знамя диктатуры пролетариата и просуществовавшая семьдесят два дня, была потоплена в крови рабочих и крестьян. первая русская революция 1905 года.

Октябрьская революция, самая грандиозная по масштабам, самая глубокая по своим задачам и целям, осуществила вековые чаяния трудающихся, возвестила конец эксплуатации человека человеком, конец всякого социального и национального гнета, не только провозгласила, но и провела в жизнь великие идеи социализма, мира, равноправия и дружбы народов.

Верная великому марксистско-ленинскому учению, непримиримая к любым разновидностям ревизионизма, оппортунизма, догматизма и сектантства рабочем движении, Коммунистическая партия подготовила рабочий класс и крестьянство России к решительной борьбе за новую, социалистическую жизнь, разработала стратегию и тактику революционной борьбы, бесстрашно руководила этой борьбой и обеспечила победу социалистической революции и построение социалистического общества в нашей стране. Все другие партии — эсеров, меньшевиков, буржуазных националистов, прикрывавшие фразами о демократии свое предательство и прислужничество перед империализмом, обанкротились.

Против родившейся на свет юной Советской республики ополчились все силы одряхлевшего старого мира — враги внутренние и внешние, помещики, капиталисты, царские генералы и империалистические правительства иностранных держав. Это был невиданный по размаху

подготовка к празднованию 40-и годовщины Великой Октябрьской социалистической революции проходит в нашей стране в обстановке могучего политического подъема.

Выше знамя социалистического соревнования за успешное выполнение принятых обязательств в честь великого праздника!

«крестовый поход» империалистов против социалистической революции. Все было пущено в ход: вооруженная интервенция «14 государств», попытки удушить голодом и блокадой, угрозы и пророчество неизбежной гибели, стоящая ложь и черная клевета. Союзники и противники по первой мировой войне — германские, американские, английские, французские, японские и прочие империалисты — все обединились в одном стремлении — задушить молодое социалистическое государство рабочих и крестьян «еще в колыбели», пока оно не окрепло, не стало прочно на ноги. В своей геронической борьбе против сил международного империализма молодая Советская республика находила горячее сочувствие, политическую и моральную поддержку со стороны рабочего класса, трудового крестьянства, прогрессивной интеллигенции всех стран.

Все усилия мировой реакции остановить закономерный ход истории кончились крахом. Сорокалетие Октябрьской социалистической революции — неопровергнутое свидетельство непобедимости народов, сбросивших иго эксплуататоров, великий триумф идеи марксизма-ленинизма. Севершив социалистическую революцию, отстояв завоевания революции в неслыханно тяжкой борьбе, геронический рабочий класс России стал зачинателем новой жизни, а Советский Союз — первой в мире социалистической страной, положившей другим народам путь к социализму.

Еще накануне Октября 1917 года Ленин предсказывал, что социалистическая революция, свергнув власть капиталистов и помещиков, откроют путь к невиданно быстрому развитию производительных сил. Так оно и произошло. Вопреки ставлениям империалистических держав путем интервенции разорить нашу страну и отбросить ее далеко назад, уже к 1941 году, в результате быстрых темпов индустриализации и осуществления колlettivизации сельского хозяйства, Советский Союз превратился в мощную социалистическую державу, доказав неоспоримое преимущество социалистического строя. Нерушимая дружба народов СССР, вооруженных могучей техникой, их пламенный советский патриотизм дали возможность стране социализма сыграть решающую роль в разгроме фашизма.

В результате поражения германского фашизма и японского милитаризма во второй мировой войне, рядом с Союзом Советских Социалистических Республик в Европе и Азии поднялись, окрепли, растут и развиваются и другие социалистические государства. По пути

строительства социализма под руководством своей испытанный в классовых боях Коммунистической партии идет великий народ Китая. По пути социализма уверенно идут страны, навсегда сбросившие ярмо капитализма: Албания, Болгария, Венгрия, Демократическая Республика Вьетнам, Германская Демократическая Республика, Корейская Народно-Демократическая Республика, Монгольская Народная Республика, Польша, Румыния, Чехословакия, Югославия. Ныне социализм вырос в непобедимую мировую систему и успешно соревнуется со старой, отжившей свой век системой капитализма.

Сотни миллионов людей в Азии и Африке под влиянием идей Октября сбросили цепи колониализма. Все больше разгорается пламя национально-освободительной борьбы народов колониальных и полуколониальных стран.

Великая Октябрьская социалистическая революция до основания разрушила реакционную легенду, будто народные массы не способны управлять государством. Сорок лет жизни Советского государства доказали, что трудающиеся массы не только способны разрушить старый, прогнивший общественный строй, но и построить новую, социалистическую систему государства и общества, в короткий исторический срок преодолеть технико-экономическую отсталость и создать высокоразвитую экономику, утвердить и развить высшую форму демократии — социалистическую демократию, установить невичиные прежде отношения дружбы и братства между различными нациями, пробудить миллионы людей к сознательному историческому творчеству.

Именно поэтому Октябрьская революция по своему характеру и целям есть подлинно народная и самая великая из всех революций, какие только знает история человечества.

«...Мы вправе гордиться и мы гордимся тем, — писал В. И. Ленин, — что на нашу долю выпало счастье начать постройку Советского государства, начать этим новую эпоху всемирной истории, эпоху господства нового класса, угнетенного во всех капиталистических странах и идущего поводу в новой жизни, к победе над буржуазией, к диктатуре пролетариата, к избавлению человечества от ига капитала, от империалистических войн» (Соч., том 33, стр. 32—33).

Сорокалетие Великой Октябрьской социалистической революции является светлым праздником всех народов Советского Союза, всех социалистических стран, всего международного рабочего класса, трудающихся всего мира.

I. Победа Великой Октябрьской социалистической революции и утверждение диктатуры пролетариата в СССР

1. Великая Октябрьская социалистическая революция явилась неизбежным результатом развития мировой системы капитализма, крайнего обострения всех его противоречий. Небывалое развитие техники, рост крупного производства привели к громадному увеличению производительности человеческого труда, в наименование материальных ценностей, что должно было бы намного поднять жизненный уровень всего населения. Но при господстве капиталистической собственности на средства производства, при засильи капиталистических трестов, синдикатов и банков технический прогресс влечет за собой лишь рост барышей капиталистов, усиление имущественного неравенства, обострение нужды и необеспеченности все более широких слоев населения. Вместе с совершенствованием производства обостряется эксплуатация и порабощение людей труда, растет безработица, дороговизна, разорение масс, уси-

ливается гнет монополий над рабочим классом и всеми трудящимися. Капитализм периода обрушивает на массы бедствия, страдания и ужасы кризисов и войн, порождаемых обострением его противоречий. Все это вызвало нарастание недовольства и возмущения масс против угнетательского капиталистического строя, а громадный рост крупного производства создал материальные предпосылки для замены капитализма новым, высшим общественным строем — социализмом.

В силу неравномерности экономического и политического развития капиталистических стран в эпоху империализма созревание условий для пролетарских революций в разных странах происходит неравномерно. Из этого закона следовал сделанный В. И. Лениным в 1915 году исторической важности вывод о

К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

возможности победы социалистической революции первоначально в немногих или даже в одной отдельно взятой стране и невозможности ее одновременной победы во всех странах.

В начале XX века узловым пунктом всех противоречий империализма и наиболее уязвимым его звеном оказалась Россия. Сочетание всех видов гнета — капиталистического, помещичьего, национального — с полицейским деспотизмом самодержавия делало невыносимым положение народных масс и придавало классовым противоречиям в России особую остроту. К началу XX века Россия стала центром международного революционного движения. Уже революция 1905—1907 годов положила конец относительно «мирному» развитию капитализма в Европе и Азии и ознаменовала собой начало периода великих революционных бурь; она явилась прологом побоюносных боев рабочего класса и всех трудящихся в 1917 году.

Мировая империалистическая война 1914—1918 гг., в которой империалисты перебили около 10 миллионов человек и искалечили более 20 миллионов, разорили и лишили кровя миллионы семей, ускорила нарастание революционного взрыва. «Война создала такой необъятный кризис, так напрягая материальные и моральные силы народа, нанесла такие удары всей современной общественной организации, — писал Ленин, — что человечество оказалось перед выбором: или погибнуть или вручить свою судьбу самому революционному классу для быстрейшего и радикальнейшего перехода к более высокому способу производства» (Соч., том 25, стр. 337).

Во главе развернувшейся в России революции шел геройский рабочий класс, имевший могучего союзника в лице многомиллионного крестьянства. В феврале 1917 г. царское самодержавие было сметено буржуазно-демократической революцией. В стране об扎根овалось двоевластие — власть пролетариата и крестьянства в форме Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов и власть буржуазии и помещиков в лице Временного правительства. Опираясь на поддержку мелкобуржуазных партий — меньшевиков и эсеров, Временное буржуазное правительство продолжало империалистическую войну, вело антинародную политику. Оно не хотело и не могло дать исстрадавшемуся народу ни мира, ни хлеба, ни земли. Такое правительство не могло удовлетворить насущные нужды рабочих и крестьян.

2. Руководителем, вдохновителем и организатором революционных масс рабочих и крестьян была Коммунистическая партия, партия большевиков — марксистская партия нового типа. Вооруженная марксистско-ленинской теорией, впитавшая в себя весь лучший опыт международного рабочего движения, закаленная в боях с врагами рабочего класса, сильная своим единством, неразрывно связанная с трудящимися массами, партия большевиков была тем воинством, который оказался способным смело повести народы России к социализму.

Программой борьбы партии за переход от буржуазно-демократической революции к революции социалистической явились знаменитые Апрельские тезисы Ленина. Ставясь избежать ненужных трудностей и жертв, опираясь на волю и поддержку масс, партия выступала за мирное развитие революции. Этот путь предлагал переход всей власти к Советам, завоевание партией большинства в Советах, изменение их политики в интересах рабочего класса. Однако вследствие отказа меньшевиков и эсеров порвать с буржуазией и сосредоточить всю власть в руках Советов, в результате бешеной борьбы капиталистов и помещиков за свои привилегии мирное развитие революции было нарушено. Расстрел Временным правительством мирной демонстрации рабочих и солдат в июле 1917 года в Петрограде означал конец двоевластия и установление единовластия пролетарской революционной буржуазии.

VI съезд партии в соответствии с указаниями В. И. Ленина взял курс на подготовку вооруженного восстания. Съезд дал решительный отпор антиленинской капитулянтской линии Преображенского, выступившего против курса партии на пролетарскую революцию, считавшего невозможной победу социализма в России до победы пролетарской революции на Западе. Руководствуясь решениями съезда, партия про-

делала титаническую работу по организации и обединению всех революционных народных сил, боровшихся за мир, за землю, за национальное равноправие, за социализм, направляла их в одно общее русло — к победе социалистической революции.

Рабочие, солдаты, крестьяне на собственном опыте все больше убеждались в правильности политики большевиков. Эта политика указывала единственно реальный выход из войны и путь к миру, требовала передачи власти в руки трудящихся, установления равноправия всех наций, конфискации помещичьей земли и превращения фабрик, заводов, железных дорог, банков в общенародное достояние. Это была последовательная революционная программа, выражавшая коренные интересы рабочих и крестьян, трудящихся всех национальностей.

В ответ на справедливые требования трудящихся правительство капиталистов и помещиков усилило рабоческих против народа. Представители буржуазии нагло угрожали удушить революцию «костяжной рукой голоды»; капиталисты стали закрывать фабрики и заводы, увольнять рабочих, срывать снабжение городов продовольствием и топливом. Фабриканты и заводчики готовили всепоссийский локаут — массовое увольнение рабочих. Только в Московском и Петроградском промышленных районах остались без работы свыше 75 тысяч рабочих. Попытки крестьян захватить помещичью землю жестоко подавлялись карательными отрядами. Разгул буржуазно-помещичьей реакции после июльских дней и корниловского мятежа, явившийся открытой попыткой установить в стране военную диктатуру и пропустить «революцию в крови», раскрыли антинародную сущность буржуазного Временного правительства и соглашательской политики эсэров и меньшевиков.

В интересах сохранения своего господства капиталисты и помещики готовы были продать родину иностранным империалистам и старались половить революцию с помощью иностранных войск. Контрреволюционеры и изменники родинышли на слово с немецким империализмом, готовили сдачу Петрограда немецким кайзеровским войскам, чтобы разгромить рабочий класс и удушить революцию.

Трудящиеся массы решительно повернули на сторону большевиков, как единственных выразителей интересов народа. Получив большинство в Петроградском и Московском Съездах, партия повела за собой основные массы пролетариата. Армия также в своем большинстве перешла на сторону пролетарской революции; в воинских частях, расположенных ближе к столицам, большевики имели решающий перевес сил. В деревне разгоралась стихийная война крестьян против помещиков. Преодолевая яростное сопротивление контрреволюции, а также капитулянтов и маловетов (Зиновьев, Каменев), Коммунистическая партия организовала революционные силы рабочих, солдат и крестьян на победоносное вооруженное восстание. Благодаря решительной поддержке революционной программы большевиков народными массами и полной изоляции контрреволюционного правительства, это вооруженное восстание в Петрограде было самым бескровным в истории революций.

25 октября (7 ноября) 1917 года рабочие и солдаты Петрограда свергли буржуазное Временное правительство. Второй Всероссийский съезд Советов, представивший авантаж пролетариев и наиболее революционную часть крестьянства, провозгласил переход всей государственной власти в руки Советов и образовал Рабоче-Крестьянское Правительство во главе с В. И. Лениным. Съезд принял исторические декреты о мире и о земле. Декрет о мире открыл путь к революционному выходу из войны, заложил незыблемые основы мирной внешней политики Советского государства. В декрете о земле нашли выражение вековые чаяния миллионов крестьян об уничтожении помещичьего землевладения. Решением съезда о создании Рабоче-Крестьянского Правительства были заявлены основы нового, Советского государства.

Начавшаяся в Петрограде Октябрьская социалистическая революция в течение нескольких недель победила в основном по всей стране. Триумфальное шествие Советской власти явилось непрекаемым свидетельством подлинно народного характера революции. Рука об руку с русскими рабочими и крестьянами в ней активно участвовали трудящиеся всех народов и наций России.

В результате победы Октябрьской социалистической революции в нашей стране установилась диктатура рабочего класса.

3. Диктатура пролетариата, эта новая рево-

люционная власть, утвердилась в России на основе союза рабочего класса и трудящихся масс крестьян, при руководящей роли пролетариата. Социалистическая революция разбила старый антинародный буржуазно-помещичий государственный аппарат, создала новый аппарат власти, выражающий кровные интересы трудящихся. Государственной формой диктатуры пролетариата в нашей стране явились Советы рабочих и крестьянских депутатов, рожденные революционным творчеством народных масс.

В отличие от буржуазной демократии, которая всегда была и во всех капиталистических странах фактически, на деле, остается демократией для эксплуататорского меньшинства. Советская власть воплотила в себе самую широкую, высшую форму демократии — демократию для трудящихся, для подавляющего большинства народа. При господстве капиталистических корпораций, трестов и синдикатов, угольных, нефтяных, стальных, автомобильных, химических, железнодорожных и прочих компаний капиталистов нет и не может быть настоящей демократии для трудящихся. Социалистическая революция, ликвидировав владычество капитала и обратив средства производства в общественную собственность, создала экономические предпосылки для пролетарской демократии. Революция принесла массам самую главную свободу — свободу от эксплуатации, которая составляет основу всех демократических прав и свобод.

Коренное преимущество демократии, рожденной социалистической революцией, состоит в том, что государственная власть принадлежит не эксплуататорам, а трудящимся. «Мы создали, — писал Ленин, — советский тип государства, начали этим новую всемирно-историческую эпоху, эпоху политического господства пролетариата, пришедшую на смену эпохе господства буржуазии» (Соч., том 33, стр. 180).

При советской демократии рабочие и крестьяне стали хозяевами всей земли, ее недр, всех фабрик и заводов, шахт и рудников, железных дорог, электростанций и всех других средств производства. Ни одна страна буржуазной демократии не может сделать что-либо подобное, ибо там средства производства служат для капиталистов средством эксплуатации народных масс.

Пролетарская демократия проявляется в активной деятельности государственных и общественных организаций трудящихся. Она отрицает такую «демократию», которая дает реакционерам «свободу» громить демократические организации трудящихся, клеветать на социалистический строй и народную власть. «Пролетарская демократия, — писал В. И. Ленин, — подавляет эксплуататоров, буржуазию — и потому не лицемерит, не обещает им свободы и демократии — а трудающимся дает настоящую демократию» (Соч., том 28, стр. 88).

Социалистическая демократия нашла свое ярчайшее воплощение в разрешении национального вопроса. Великая Октябрьская революция разбила цепи национального угнетения в России, навсегда уничтожила национальное неравенство и утвердила подлинное братство всех наций, подняла ранее угнетенные народы до положения действительно свободных и действительно равноправных. Была создана государственность народов, ранее не имевших ее, и восстановлена государственность народов, ее потерявших.

Октябрьская социалистическая революция спасла нашу страну от угрозы ее расчленения и порабощения иностранными империалистическими хищниками, сделала ее свободным и самостоятельным государством. Советская власть положила конец экономической зависимости страны от иностранного капитала, национализировала все предприятия, принадлежавшие иностранным империалистам, аннулировала кабальные займы, прекратила выплату прибылей иностранным капиталистам, обогащавшимся за счет рабочих и крестьян России.

Победа социалистической революции в России оказала громадное вдохновляющее влияние на трудящиеся массы других стран. Во всех частях света поднялась мощная волна революционных и национально-освободительных движений.

Однако в то время коммунистические партии на Западе еще только зарождались, они еще не могли повести за собой большинство рабочего класса, установить прочный союз рабочего класса с крестьянством и обеспечить победу пролетарской революции в своих странах. Российская Советская Республика осталась тогда единственной страной социализма, оказалась

(Продолжение на 3 стр.)

К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции

(Продолжение. Начало на 1-й, 2-й стр.)

во враждебном капиталистическом окружении. 4. Взяв власть в свои руки, рабочие и крестьяне России, под руководством большевистской партии, приступили к мирному созидательному труду. Но свергнутые революцией эксплуататорские классы подняли гражданскую войну против власти рабочих и крестьян, пытаясь силой оружия восстановить свое былое господство. Их пособниками в борьбе против рабочих и крестьян оказались мелкобуржуазные партии меньшевиков и эсеров, окончательно скатившиеся в лагерь контрреволюции.

Организатором и вдохновителем вооруженной борьбы против Советской Республики был международный империализм. Громадное революционизирующее воздействие первой в мире республики рабочих и крестьян вызвало страх и злобу в рядах империалистов всех стран. В победе социалистической революции они увидели угрозу своему паразитическому существованию, своим барышам и капиталам, всем своим привилегиям. Стремясь задушить молодую республику Советов, империалисты во главе с правящими кругами Англии, США, Франции организовали военные походы против нашей страны. Со всех сторон — с севера и юга, востока и запада на ее территорию ринулись полчища интервентов и белогвардейцев.

Советская Россия оказалась в огненном кольце фронтов.

В этих тяжелых условиях Коммунистическая партия и Советское правительство призвали народ к справедливой, революционной, отечественной войне против иностранных интервентов и внутренней контрреволюции. В ответ на призыв партии сотни тысяч рабочих и крестьян пошли добровольцами в Красную Армию. Напрягая все силы, голодающие рабочие снабжали армию оружием и боеприпасами, а крестьяне — продовольствием. Партия и комсомол направили на фронт почти половину своего состава. Рабочие и крестьяне выдвинули из своей среды талантливых военачальников, легендарных, навеки прославленных героев. Три с лишним года Советской Республике пришлось отражать бешеный вооруженный нападок обединенных сил империалистических хищников и внутренней контрреволюции. Тяжелые лишения, неслыханные трудности испытывали и преодолели в то время советские люди. Крупнейшие города получали очень мало продовольствия, рабочим в течение ряда месяцев выдавали по четверть фунта хлеба в день. Не хватало сырья и топлива, а то, что удавалось собрать, не мог перевезти разрушенный транспорт. Большинство предприятий стояло. Под

руководством Коммунистической партии советский народ и его Красная Армия проявили чудеса геройства, самоотверженного энтузиазма, высокой идейности и беспредельной преданности великим идеалам социализма и отстояли существование первого в мире социалистического государства.

Все попытки империалистов ликвидировать «русский прорыв» и удушить молодую Советскую Республику встретили решительное сопротивление рабочего класса зарубежных стран. В годы иностранной военной интервенции и гражданской войны в капиталистических странах развернулось движение в поддержку советского народа, создавались комитеты действия под лозунгом «Руки прочь от России!». В войсках интервентов все громче раздавались требования возвращения на Родину, учащались случаи отказа воевать против Советской России. Французские моряки на Черном море подняли восстание против интервенции. На стороне советских войск сражались интернациональные батальоны, в составе которых были китайцы, венгры, поляки, югославы, финны другие иностранные революционеры. Под влиянием Великой Октябрьской социалистической революции в январе 1918 года началась рабочая революция в Финляндии, в ноябре 1918 г. — революция в Германии, в марте 1919 г. пролетарская революция произошла в Венгрии, в апреле 1919 г. была провозглашена Советская Республика в Баварии. Все эти революционные выступления оказали серьезную поддержку молодой Советской Республике в России. Защиту русской революции рабочие всех стран считали своим кровным делом, своим международным долгом в борьбе против капитала. В этом ярко проявились сила и действенность пролетарского интернационализма.

Победа советского народа над интервентами и белогвардейцами в гражданской войне явилась крупнейшим военным и политическим поражением мирового империализма, демонстрацией великой жизненной силы и непобедимости молодого Советского государства.

Победоносная борьба советского народа против белогвардейцев и интервентов наглядно подтвердила веющие ленинские слова: «Никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть — власть трудящихся, кто отстаивает то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда» (Соч., том 29, стр. 292).

II. Построение социализма в СССР — главный итог Октябрьской революции

5. История возложила на героический рабочий класс и трудовое крестьянство России, сбросивших иго империализма и, по выражению Ленина, отсевавших свою страну у богатых для бедных, великую миссию построения первого в мире социалистического общества.

Не имея перед собой примеров и образцов, не страшась невзгод и трудностей, советский народ смело шел по неизведанным дорогам исторического творчества новой жизни. И он проложил основополагающий путь в светлое завтра всего человечества, показав всему миру, что в конкретно-историческом опыте социалистического строительства в СССР заключены некоторые общие для всех стран черты и закономерности победоносной социалистической революции и построения нового, социалистического общества.

Программу строительства социализма научно разработал вождь партии и народа В. И. Ленин. Ленинское учение о возможности победы социализма первоначально в немногих или даже в одной, отдельно взятой стране, составило теоретический фундамент этой программы.

Ленинский план социалистического переустройства России предусматривал ликвидацию ее технико-экономической отсталости, создание социалистической экономики, самой передовой материально-технической базы нового общества, превращение страны в могучую индустриальную державу и на основе роста всех отраслей хозяйства обеспечение высокого жизненного уровня населения. Сердцевиной этого плана была идея социалистической индустриализации, ибо только на основе развития тяжелой промышленности, в особенности машиностроения, возможно было реорганизовать все отрасли народного хозяйства, в том числе и сельское хозяйство, добиться экономического

могущества государства, обеспечить его обороноспособность, построить социализм. Особое значение В. И. Ленин придавал дельцам электрификации страны. Он говорил: «...Если Россия покроется густою сетью электрических станций и мощных технических оборудований, то наше коммунистическое хозяйственное строительство станет образцом для грядущей социалистической Европы и Азии» (Соч., том 31, стр. 486).

Важнейшей составной частью ленинского плана строительства социализма было социалистическое преобразование отсталого, раздробленного сельского хозяйства путем возможного более «простым, легким и доступным для крестьянства» — путем добровольного производственного кооперирования крестьянства, то есть коллективизации, с постепенным оснащением сельскохозяйственного производства современной машинной техникой.

В ленинский план органически входили задачи культурной революции, подготовки многочисленных кадров высококвалифицированных специалистов для всех областей хозяйства и культуры. Приобщение самых широких масс трудящихся к науке, технике, культуре, к управлению государством, указывал Ленин, является обязательным условием построения социализма.

6. Строительство социализма в такой экономически отсталой крестьянской стране, какой была Россия, в условиях ожесточенного сопротивления свергнутых эксплуататорских классов, в обстановке враждебного капиталистического окружения, стремившегося к ниспровержению Советской власти и с этой целью насаждавшего саботаж, вредительство, организовывавшего контрреволюционные заговоры и кулацкие мятежи, было невероятно трудным

делом.

Когда теперь говорят о «наследстве», которое досталось советскому строю от царской России, то часто имеют в виду тот очень невысокий уровень экономического развития, которого Россия достигла в 1913 году, то есть накануне первой мировой войны. Но в действительности Советское государство не получило даже и этого нищенского «наследства». Его уничтожили или разграбили империалисты Германии, Соединенных Штатов Америки, Англии, Франции, Японии и других государств, которые втянули Россию в первую мировую войну, а после победы социалистической революции называли молодой Советской Республике войну гражданскую, бросили на ее территорию свои интервенционистские армии. Интервенты терзали и рвали на куски территорию Республики Советов. Под флагом «спасения России» интервенты и белогвардейцы разворовывали, растигивали, распродавали ее богатства. Они разорили нашу страну. Они мечтали о расчленении России и превращении частей ее в свою колонии.

И хотя империалисты потерпели и военное, и морально-политическое поражение в открытой разбойничьей войне против первого в мире социалистического государства трудящихся, им удалось нанести народному хозяйству нашей страны такой тяжелый ущерб, который отбросил ее и без того отсталую экономику на десятилетия назад. В 1920 году крупная промышленность нашей страны производила продукции почти в 7 раз меньше, чем в 1913 году: выплавка чугуна составляла лишь 2,7 проц. довоенного уровня, производство цемента — 2,4 проц., мыла — 7,1 проц., хлопчатобумажных тканей — 4 проц. Выплавка стали в то время упала до 200 тыс. тонн в год. Теперь такое количество стали Советский Союз выплавляет менее чем за два дня.

Препятством установлению нормальных связей между СССР и другими странами, организуя экономическую блокаду Советской страны, саботаж и антинародные вылазки контрреволюционных элементов, империалисты рассчитывали таким путем сорвать строительство социализма, не дать Советской Республике возможности сразу же показать трудящимся всего мира великие преимущества социалистического строя перед капитализмом. Они надеялись, что Советская страна не справится с восстановлением разрушенного войной хозяйства и уж, конечно, не сумеет быстро двинуть его вперед.

Советский народ мог рассчитывать только на себя, на свои силы и средства, чтобы в короткий срок преодолеть неслыханные трудности хозяйственного упадка и истощения, бедность, голод и проложить путь к социализму.

Строительство социализма затруднялось еще и тем, что в то время рабочий класс еще не располагал необходимыми кадрами специалистов, а значительная часть старых специалистов была враждебно настроена по отношению к Советской власти.

Наконец, необходимо было сломить ожесточенное сопротивление враждебных течений и группировок внутри партии — троцкистов, бухаринцев, национал-уклонистов, представлявших свою замаскированную агентуру разбитых внутри страны эксплуататорских классов. Все эти антипартийные группы выступали против генеральной линии партии на строительство социализма в СССР, сеяли неверие в возможность победы социализма в нашей стране и по существу тянули на путь реставрации капитализма. Центральный Комитет партии, возглавляемый В. И. Лениным, а после его смерти И. В. Сталиным, разгромил все антипартийные группировки, сплотил партию в великую монолитную силу, которая уверенно преодолевая невзгоды и трудности, повела страну по ленинскому пути социалистического строительства.

7. Ленинская генеральная линия Коммунистической партии на превращение отсталой, аграрной России в могучую индустриальную державу, крепость социализма, получила активную и всестороннюю народную поддержку, а ликвидация помещичье-капиталистической собственности, сосредоточение в руках государства основных отраслей хозяйства дали возможность мобилизовать для социалистического преустройства страны такие мощные резервы, которые недоступны капиталистическим странам.

(Продолжение на 4 стр.)

К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции

(Продолжение. Начало на 1-й, 2-й и 3-й стр.)

Коммунистическая партия вызвала к жизни и направила к единой цели могучую созидающую энергию трудящихся. Советские люди сознательно шли на жертвы, на серьезное ограничение своих материальных и культурных потребностей, зная, что у них нет иной возможности в короткий срок превратить свою Родину в страну первоклассной социалистической индустрии и крупного механизированного социалистического сельского хозяйства. Медлить с индустриализацией было нельзя. Сложившаяся обстановка не давала отсрочки. Либо советские рабочие и крестьяне должны были решить задачу индустриализации в самый короткий срок, либо Советское государство, находившееся в положении осажденной крепости, оказалось бы смигты готовившейся новой интервенцией империалистических агрессоров.

В годы первых пятилеток вся наша страна — от края и до края — была охвачена пылом строительства гигантов социалистической индустрии и освоения новой техники. В короткий срок были созданы тысячи предприятий, целые отрасли промышленности, которых не знала довоенная Россия. Выросли новые города и промышленные центры. Новые железные дороги протянулись на многие тысячи километров; зажглись огни новых построенных электростанций; шахты и рудники, домны и мартены, сооруженные советскими людьми, начали давать уголь и руду, чугун и сталь.

Успешное осуществление планов первых пятилеток превратило Советскую страну из аграрной в индустриальную: социалистическая промышленность могла теперь производить все виды современного оборудования, снабжать страну первоклассной техникой, обеспечивать Советскую Армию всеми видами новейшего вооружения. Первый в мире опыт планирования социалистического преобразования экономики и культуры гигантской страны блестящим образом оправдал. Насмешки буржуазии над «большевистским экономическим мифом», ее надежды на провал социалистической индустриализации сменились страхом перед растущей мощью СССР.

Преимущества советской социалистической системы хозяйства, ее великая жизненная сила проявлялись теперь с необычайной яркостью и глубиной. Советский Союз оказывал на весь мир все возрастающее влияние бурным ростом своей экономики. Именно в это время капиталистический мир сотрясался в железных тисках глубочайшего экономического кризиса, носившего всеобщий характер и повсюду экономику капиталистических стран в состояние полной неустойчивости и раз渲ла. Только Соединенным Штатам Америки экономический кризис 1929—33 г.г. обошелся в 300 миллиардов долларов потерь в продукции. Кризис привел к сокращению промышленного производства во всем капиталистическом мире на 44 процента: затухали домны и мартены, останавливались заводы и фабрики, падала заработка плата, двадцать пять миллионов безработных бродили по улицам капиталистических городов в поисках работы и хлеба. Сокращались посевные площади, разорялись миллионы фермеров. Горы продовольствия варварски уничтожались, скигались,топились в море, в то время как трудящиеся люди умирали от голода. Обнажились все язвы и пороки капитализма и зашатались его коренные устои.

Успешное строительство социалистической экономики в СССР, с одной стороны, и разрушительный экономический кризис в капиталистических странах, с другой, неизбежно напоминали об исторической обреченностии капитализма. Обуреваемые классовой ненавистью к стране социализма, опасаясь быстрого индустриального развития Советского Союза в результате успешного выполнения первого пятилетнего плана, международные империалистические круги, и в первую очередь американские и английские монополисты, стали активно поддерживать и вооружать германский фашизм, рассматривая фашизм, по выражению одной из реакционных английских газет, как «надежного стражи Европы против коммунистической опасности».

8. Труднейшей задачей после завоевания рабочим классом политической власти было осуществление социалистического преобразования сельского хозяйства. Это преобразование шло по линии кооперирования единичных крестьянских хозяйств и по линии организации купных советских хозяйств. Речь шла о коренном перевороте в вековом экономическом укладе, в

быту, в сознании миллионных масс крестьянства. Коммунистическая партия преодолела все трудности, связанные с решением задачи кооперирования крестьянских хозяйств. Партия убедила массы крестьянства в том, что единственным путем к зажиточной и культурной жизни является путь коллективного ведения хозяйства на базе механизации земледелия. Ожесточенное сопротивление колхозному движению со стороны кулаков, их попытки организовать антисоветские восстания, развернуть кровавый террор против колхозных активистов, партийных и советских работников поставили Советское государство перед необходимостью провести ликвидацию кулачества как класса, лишить кулаков орудий и средств производства и передать их землю и инвентарь колхозам.

Колхозный строй победил по всей стране. Советское крестьянство — наиболее многочисленная часть населения — бесповоротно встало на путь социализма. Победа колхозного строя означала, что в сельском хозяйстве — самой обширной области хозяйства страны, где до того преобладала частная собственность на средства производства, утвердилась общественная, социалистическая собственность, возникли новые, социалистические производственные отношения. Всем последующим развитием колхозный строй доказал свое превосходство над мелким, распыленным единичным крестьянским хозяйством.

В эти же годы развернутого социалистического наступления по всему фронту в стране с успехом была осуществлена культурная революция. Страна покрылась широкой сетью школ, культурно-просветительных учреждений, высших учебных заведений. Было введено всеобщее обязательное начальное образование на языках национальностей СССР. Повысился общий культурный уровень трудящихся. Так на историческом опыте СССР было подтверждено предвидение В. И. Ленина, указанного на то, что, только завоевав политическую власть, пролетариат создает необходимые предпосылки для быстрого культурного подъема всего народа.

9. Построение социализма является для нашего народа главным итогом Великой Октябрьской социалистической революции.

Победа социализма преобразила облик страны, изменила ее экономику, ее культуру и быт, привела к установлению новых отношений между классами и нациями. С отменой частной собственности на средства производства и обмена и утверждением общественной, социалистической собственности была полностью уничтожена эксплуатация человека человеком и устремлены причины, ее порождающие. Впервые за многие тысячелетия производители материальных благ, трудящиеся, получили возможность работать не на тунеядцев-эксплуататоров, а на себя, на свое социалистическое общество. После многих веков экономического, социального и национального порабощения большинства народов меньшинством эксплуататоров владыкой жизни стал труд и люди труда — рабочие, крестьяне и народная интеллигенция.

Советский рабочий класс значительно вырос количественно, повысился его культурный уровень и производственно-техническая квалификация. Из класса, лишенного средств производства и вынужденного продавать свои рабочие руки эксплуататорам, рабочий класс СССР превратился в совершенно новый класс, который владеет, вместе со всем народом, средствами производства и трудится на социалистических предприятиях.

Советское трудовое крестьянство перестало быть классом мелких частных собственников; оно превратилось в колхозное крестьянство, благосостояние которого основывается на коллективном труде и коллективной собственности.

Сложилась и выросла новая, советская интеллигенция, вышедшая из среды рабочих и крестьян, тесно связанных с народом, глубоко понимающая коренные интересы народа и верно служащая ему.

В результате изменений в классовой структуре общества упрочился союз рабочего класса и крестьянства, создалось невиданное в истории морально-политическое единство народа. Впервые в истории возникло новое общество, которое не расколото на враждующие классы, а спаяно единством коренных интересов и общностью цели. Морально-политическое единство народа стало величайшей движущей силой развития социалистического общества.

В ходе социалистического строительства была решена историческая задача ликвидации унаследованной от времен царизма экономи-

ческой и культурной отсталости всех народов, населяющих СССР. Народы, ранее лишенные всех прав, обретенные капитализмом на вымирание, распрымили плечи, пробудились к новой жизни. Буржуазные нации преобразовались в нации социалистические, между которыми установилась прочная дружба и братское сотрудничество. Во всех союзных республиках создана современная промышленность, выросли национальные кадры рабочего класса и интеллигенции, сложилась новая, национальная по форме, социалистическая по содержанию культура.

Решение национального вопроса в СССР развеяло в пыре вековую ложь колонизаторов о «неполнценных» народах и неопровергнуто показало, что самостоятельное историческое творчество не является достоянием только «избранных» наций, а доступно всем народам, независимо от цвета кожи, национальных и расовых различий. Нужно лишь открыть простор для проявления творческих сил народов, как это сделала в СССР Октябрьская социалистическая революция.

Великая Октябрьская социалистическая революция является первой в истории революций, которая дала трудящимся не только политические и экономические права, но и материальные блага. Она не ограничилась тем, что обес печила свободу людям труда, рабочим и крестьянам, но и создала условия для неуклонного повышения жизненного уровня не какого-то одного класса или части населения, а всех трудящихся города и деревни.

Победа социализма привела к непрерывному повышению материального благосостояния народных масс. Исчезли безработица и страх трудящихся перед завтрашим днем. Социалистическое государство не только провозгласило, но и осуществило реальное право граждан на труд, образование, отдых, обеспечение в старости. Социалистический строй не только раскрепостили женщину, обеспечил ей полное равноправие в политической и общественной жизни, открыл перед ней широкие возможности для активного участия в общественном труде и в воспитании молодого поколения, — он высоко поднял достоинство женщины-матери. Он внес коренные перемены в положение молодежи, открыл перед молодежью всех национальностей широкий путь к овладению знаниями, приобретению производственной квалификации, к творческому труду, к дерзанию и ползанию.

Идеологии буржуазии лелеяли надежду, что строительство социализма потерпит неудачу вследствие «извечной» природы человека, который якобы по самой сущности своей индивидуалист, враг коллективных форм жизни. Буржуазия и ее философы отрицали возможность создания новой, социалистической морали, основывающейся на сотрудничестве и взаимопомощи свободных от эксплуатации людей. Реальная действительность опрокинула эти злостные вымыслы защитников старого строя. Совершив грандиозный переворот в общественном бытии людей, социалистическая революция закономерно породила и глубочайшие изменения в их сознании, морали, в их отношениях к обществу, друг к другу.

Важнейшим проявлением нового духовного облика советского человека являются советский патриотизм, социалистическое отношение к труду, к общественной собственности. Новое отношение к труду, к обществу вызвало к жизни такое невиданное в старом мире явление, как социалистическое соревнование, ставящее целью умножить общественное богатство, поднять производительность труда. Возникновение социалистического соревнования — знамение величайшего переворота в истории человечества: труд, который в течение многих тысячелетий рассматривался людьми как тяжелое и зарядное бремя, стал делом чести, утверждающим достоинство человека.

Мирное социалистическое строительство в СССР было прервано веродымным военным нападением империалистической фашистской Германии, опиравшейся на военный потенциал почти всей оккупированной Европы. Война принесла нашему народу неисчислимые бедствия, но в то же время она подтвердила прочность и непобедимость нового социалистического общества, созданного в СССР, неодолимую силу духа нового человека, рожденного социализмом и воспитанного Коммунистической партией.

(Продолжение в след. №).

Редактор Б. Н. ГУСАРОВ.